



# 春江水暖跃江豚

◎张海华

在刚死亡的江豚旁，一个女孩跪着，左手抚摸江豚头部，右手抹着眼泪，泣不成声；那头江豚，嘴角上扬，仿佛仍在微笑，而它的眼旁，竟也分明闪烁着“泪珠”……

这是我几年前看到的一张新闻照片所显示的画面。当时，我就受到极大震撼，心里非常难受。后来，在宁波本地，我也曾亲眼见到过因渔民误捕而致死的江豚。当时想，大概我是不大可能见到这种濒危哺乳动物的活体了。

今年春节前夕，朋友告诉我，最近在南京市区的长江边时有江豚成群出没，便于观赏与拍摄。机会极为难得，我当即决定利用春节假期去南京。

## 江豚新春来“拜年”

大年初一傍晚，我带着老婆女儿，从海宁老家赶到南京。次日一早，一家人就来到位于下关的长江边。尽管春寒料峭，但一早就有几位南京市民在那里观赏、拍摄江豚了。9时许，几位专程从杭州、绍兴赶来的自然摄影师也抵达了。

那段江面，位于南京长江大桥至上游的江心小岛之间，其间还有一个客运码头，江中央航运相当繁忙。为尽力避开船来船往，江豚的主要活动区域比较靠近岸边。

上午10点前后，在明媚的阳光下，气温回升较快，游客渐多，而江豚也更加活跃。它们忙着在江面捕鱼，有时两三只在一块儿嬉戏，弄得水花四溅。

当它们在一两百米外的时候，我们只能看到一个个黑点，在江面上倏现倏灭。但别急，它们会快速潜泳，经常从离岸仅几米远的地方突然跃出来，让人惊喜尖叫。特别是一头身长仅五六十厘米的小江豚，它特别调皮，老在近岸处冒出来，然后一甩黑色大尾巴，就又不见了。有的游客刚来不知情，忍不住喊了起来：“哇！好大一条鱼！”旁边的都笑了，说：这可是江豚啊！

“啊！我看到了江豚的微笑！它真的在笑啊！我看到好清楚！”老婆举着望远镜，开心地大呼小叫。是的，江豚的嘴角微微上扬，看上去总好像是在笑。它们经常需要到江面上换气，这时就会听到“噗”的一下，有时候声音很响，有时比较低，像是在轻轻喘息。

“看！快看！银闪闪的小鱼，被江豚追得跳出水面啦！”人群中又发出惊呼。每当江豚逐鱼的时候，黑耳鸢就会从远处飞来。这是一种喜欢吃鱼的猛禽，江豚的捕食行为显然为它们创造了抓鱼良机。只见它瞅准机会，向江面高速俯冲，然后伸出利爪，迅速抓取水面上的鱼儿。更令人想不到的是，黑耳鸢还有在空中吃鱼的绝技，真让人叹为观止。

后来，我看到，南京当地媒体均对江豚做了报道，并俏皮地称这是江豚集体来“拜年”啦。不过我想，我们大老远专门来看江豚，是不是也在向它们拜年、问好呢？

▲江豚的嘴角微微上扬，看起来像是在微笑。



大山雀  
的博物旅行



江豚在水面上逐鱼的时候，黑耳鸢常会飞来，伺机捕食被江豚赶起来的鱼儿。



两头江豚在嬉戏，激起大片水花。



2012年4月，在象山港，一头被渔民误捕的江豚不幸死亡，它的尾部全是伤痕。



江豚跃起入水，尾部甩出漂亮的水花。

## 抢抓像在“打地鼠”

然而，观赏江豚虽然很好玩，但拍摄的难度却极大。尽管我有着10年的野生鸟类拍摄经验，但到了现场才知道，拍摄江豚的难度远远大于拍鸟，毫不夸张地说，大多数时候，拍摄基本靠“蒙”。

偌大的江面上，虽然有多头江豚不时在活动，但它们往往只在极短的瞬间内冒出水面，等我们发现它再调转镜头的时候，它就又已经入水不见了。后来，我们只好根据江豚前进的方向，预估它可能冒出来的下一个位置，然后提前将长焦镜头对准那里“赌”一把，虽然十赌九空，但只要抢抓到一次，就开心不已。有人说，拍江豚简直就像是在江面上玩“打地鼠”游戏。

就算是这样，我们一般也只能拍到江豚的背部。它们很少将整个头部露出水面，而且就算露出，时间也只是极短的一瞬，因此要想拍到著名的“江豚的微笑”，可以说是难上加难。我用了大年初二与初三的两个上午，采用高速快门拍了1000多张照片，最后发现只有两三张抢抓到了“微笑”。

但这一切都是值得的。

要知道，长江江豚目前只剩下千余头，数量少于大熊猫。在白鳍豚于几年前被宣告“功能性灭绝”后，江豚已经是长江中唯一的哺乳动物。

和其他摄影师一样，都希望我们拍摄的影像，能让更多人了解这种珍稀动物，去关注它们的命运，最好能参与到实际保护行动中去。

## 留住江豚的微笑

此前，在宁波，我只见到过江豚的死亡个体。搜索媒体报道发现，近几年，在宁波乃至浙江，每年都有不少关于江豚的记录。但遗憾的是，这些被发现的江豚，多数都已死亡，其死亡原因不外乎渔民误捕、被螺旋桨打伤等。

2012年4月13日早晨，宁波象山港，一大一小两头江豚被误捕上来，后来虽经专业人员全力抢救，但可惜它们还是相继死去。我赶去拍摄，发现死去的江豚身上伤痕累累，惨不忍睹。

据媒体报道，先死掉的大一点的江豚可能是雌江豚。雌江豚的母性非常强，如果幼仔不幸被捕，雌江豚往往舍不得离开，因此常常会同时被捕。而在抢救小江豚宣告失败时，大家发现，它的眼睛里慢慢流出“眼泪”。

“专家说了，江豚流下的不是‘眼泪’，而是身体受到刺激后分泌的一种透明黏液。其实我更相信，那是它对这个世界最后的留恋。”记者的这句话很动情。

是的，保护江豚已经时不我待。

资料显示，长江江豚是江豚的一个亚种，别名江猪，属于鼠海豚科，似海豚而体型较小。其体长一般在1.2米左右，最长的可达1.9米。它们通常栖于咸淡水交界的海域，也能在淡水中生活。长江江豚分布于部分长江江段及洞庭湖、鄱阳湖中，但由于栖息地环境的破坏、水上交通带来的伤害、渔业误捕等原因，长江江豚的数量正以每年5%-10%的速度下降。专家警示：“如果得不到很好的保护，估计再过10-15年，长江江豚就将灭绝。”

目前，长江江豚被世界自然保护联盟(IUCN)列入极度濒危物种，也被列入《华盛顿公约》(CITES)附录I濒危物种。江豚原本属于国家二级保护动物。而鉴于其种群数量不断下降的严峻形势，2014年秋，农业部发文，要求对长江江豚按照国家一级重点保护野生动物的保护要求，予以严格保护。

春江水暖跃江豚，但愿这样的生态美景不是昙花一现。

留住江豚的微笑，也是为了让人类笑得更舒心。我们已失去了白鳍豚，不能再失去江豚。绝不！